

Г о д ъ

XI-й.

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому
изданію съ достав-
кою и пересылкою
ШЕСТЬ рублей.

№ 17.

Подписка прини-
мается въ редакціи
„Вѣдомостей“ по Се-
минарской ул.

15-го сентября 1904 года.

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

СОДЕРЖАНІЕ: Отвѣтъ профессору Н. И. Ивановскому на его статью „Единоувѣріе въ Саранулѣ, Вятской губ.“. (Изъ путевыхъ впечатлѣній).—Повѣдка Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго по обзорнѣю Верхне-Зейскихъ церквей, совершенная съ 2-го по 12-е іюня 1904 года.—Архіерейскія служенія.—Хроника церковной жизни.

Отвѣтъ профессору Н. И. Ивановскому на его статью «Единоувѣріе въ Саранулѣ, Вятской губ.». (Изъ путевыхъ впечатлѣній).

(Мис. Обзор. 1902 г. окт.).

(Продолженіе. См. № 16.)

Но что было прежде, то, очевидно, прошло. Нынѣ, если выразиться словами раскольниковъ, проф. Н. И. Ивановскій готовъ «прибавать» къ двуверстію. «Правда, пишетъ онъ, послѣ рѣшительныхъ и ясно опредѣленныхъ заявленій св. Синода, что единоувѣріе составляетъ одну Церковь съ православіемъ, эти колебанія и какая-то подозрительность высказываются не прямо, а намеками, довольно прозрачными, и чаще всего касаются тѣхъ или другихъ частныхъ его особенностей. Спросите священника, его жену (кухарку спросите еще, г. профессоръ! В. Т.), ревностнаго православнаго мірянина, спросите о

томъ, можно-ли и спасительно-ли молиться двуеретно, и одинъ прямо назоветъ «старовѣромъ» такого молещагося, т. е. по ихъ представлению, блудниравославнымъ, полураскольникомъ, другой заговоритъ о *правильности* троеретія, т. е. перенесетъ рѣчь на относительное превосходство, рискуя услышать возраженія и доказательства противнаго, отъ чего могутъ последовать пререканія и споры, легко доводящие до взаимнаго раздраженія: толку отъ этихъ споровъ никакого, ибо ни тому, ни другому не убѣдитъ своего противника, а между тѣмъ взаимный миръ уже нарушенъ безъ всякой благовѣрной причины» (стр. 456, 457). А что говорятъ еднотѣрцы про троеретіе, трогательный рачитель, мира проф. Н. Н. Ивановскій умалчиваетъ и изображаетъ изъ себя преуморительно-умишительную близость къ знанью, молъ, не знаю, и вѣдать не вѣдаю. Тогда какъ вопросъ о о правильности троеретія становится безусловно раскольниками и еднотѣрцами, которые войчески поносятъ его и, такимъ образомъ, вызываютъ раздраженіе и нарушаютъ миръ. Логика же у профессора Н. Н. Ивановскаго переноситъ съ больной головы на здоровую! Въ цѣляхъ мира и въ цѣляхъ уничтоженія поводовъ къ неудобнымъ отношеніямъ и вынуждаются толковать о троеретіи и прочихъ обрядахъ. И парды есть и возможны, смотря по тому, какъ будетъ оставлено дѣло. Только напрасно проф. Н. Н. Ивановскій подвергаетъ къ правильности троеретія, поясненію, «относительное превосходства», не придаетъ своему объясненію слишкомъ широкое обобщеніе. Правильность, такъ и правильность: —или, можетъ быть, по профессору Н. Н. Ивановскому, троеретіе не правильно? Хотя бы хоть уаѣмъ ему столько признанія, сколько и еднотѣрческимъ обрядамъ, уже въ силу своего утвержденія, что еднотѣрціе составляетъ одну Церковь съ православіемъ.

Въ цѣляхъ-же, конечно, мира (ахъ ужъ и ревнитель мира этотъ проф. Н. Н. Ивановскій) оумъ привелъ опредѣленіе Св. Синода объ еднотѣрціи: «яко мышъ, отгрызуя писаніе». Но это опредѣленіе въ полномъ видѣ гласитъ, что «умрежденіе еднотѣрческіе шоръвои і со-

следовало по снисхожденію православной церкви, для облегченія отторгшимся отъ нея пути возвращенія въ лоно церкви: что Единовѣріе, исповѣдая догматы христіанской вѣры въ духѣ и истинѣ вселенскаго православія, однако отираяетъ богослуженіе и церковныя требы по книгамъ не чуждымъ, въ словахъ и обрядахъ въ которыхъ погрѣшностей съ отступленіемъ отъ общепринятаго на всемъ православномъ востокѣ церковнаго чина».

Такимъ образомъ, самъ Св. Синодъ признаетъ въ единовѣрїи ошибки, а такъ какъ эти ошибки касаются не догматовъ, — иначе единовѣрцы были-бы еретиками, — то, значитъ, они заключаются въ обрядахъ. И такъ, указаніе этихъ ошибокъ можетъ быть, конечно, несправданнымъ, — кому правда глазъ не колода; но и законнымъ, а главное необходимымъ, когда единовѣрцы начинаютъ толковать, что заблудились-то будто-бы именно православные; что ошибки-то какъ разъ будто-бы у нихъ и есть напр., хотябы въ томъ-же троеперстїи. Что долженъ по проф. Н. И. Ивановскому, дѣлать ревностный православный хотя-бы мїрянинъ, напр. миссіонеръ? Избѣгать всячески бесѣды объ обрядахъ и вести бесѣды о догматическихъ истинахъ и о различїи догмата и обряда? Такой совѣтъ онъ завѣщавалъ саранульцамъ, когда уѣзжалъ изъ Сарануля, о чемъ была статья въ Вѣстк. Епарх. Вѣд. 1901 г. о. М. Рухляева, не помню за какой мѣсяць. Но у саранульской миссіи есть исторія, которая привела къ признанію необходимости веденія бесѣды и объ обрядахъ. До меня почти исключительно предметами бесѣды въ Сарануль были: краткая исторія раскола въ русской церкви, — раздѣленіе раскола на секты, понятіе о догматахъ и обрядѣ и существенномъ между тѣмъ и другимъ различїи, о вѣщности и неподлимости церкви, раскольническія секты истинной Христовой церкви не составляютъ, — Греко-Россійская церковь есть истинная Христова церковь. Но еще мой предшественникъ о. Михаилъ Котлецовъ, а съ его словъ и Совѣтъ Вознесенскаго Братства свидѣтельствовали, что раскольничьи наставники и пачетчики «предпочитають

бесѣды о сложеніи перстовъ, о хожденіи по солонь, о четвероконечномъ крестѣ, о просфорахъ, о слабостяхъ и недостаткахъ православнаго духовенства и проч., и потому миссіонеру во многихъ мѣстахъ приходилось бесѣдовать также и о предметахъ, касающихся церковной обрядности, по желанію раскольниковъ, видящихъ въ обрядовыхъ разностяхъ древнее благочестіе! (Отч. Братства 1894—95 г.г. стр. 15). О. Михаилъ Котлецовъ даже высказалъ: «старовѣровъ хлѣбомъ не корми, а о перстахъ поговори съ ними» (Изъ отч. за 1895 г.). Мнѣ съ первыхъ же дней своей дѣятельности пришлось увидѣть, какъ любятъ раскольники обрядовыя бесѣды и, что особенно важно, нуждаются въ нихъ. По этой причинѣ въ систематическія городскія и виѣ-городскія бесѣды введены были мною обрядовые вопросы, особенно о перстосложеніи. Что касается не систематическихъ бесѣдъ, то у меня не было ни одной бесѣды безъ того, чтобы раскольники не заговорили о перстахъ. Такъ великъ, если можно такъ выразиться, спросъ раскольниковъ на бесѣду о перстахъ.

Нельзя не отмѣтить и того, что тогда, какъ раскольники бесѣдъ о перстахъ жаждали, единовѣрцы возставали противъ нихъ, не исключая и нѣкоторыхъ лицъ единовѣрческаго духовенства. А между тѣмъ единовѣрцы проявляютъ не меньшую нужду въ обрядовыхъ бесѣдахъ, чѣмъ и раскольники. Многие единовѣрцы не имѣютъ должнаго понятія о православныхъ обрядахъ и обрядахъ вообще, вслѣдствіе чего и содержатъ и высказываютъ странныя понятія о православной церкви. Троеперстіе единовѣрцы зовутъ обыкновенно «шпенотью», иногда «печатью антихриста».

Одинъ миссіонерствующій единовѣрецъ въ своемъ письменномъ увѣщаніи одному австрійскому лжепопу называетъ православный обрядъ «дыривымъ». Одна единовѣрка выразилась о православіи, какъ объ особой вѣрѣ, и ны за что, поэтому, не желала перечислиться въ православное благочиніе. Нѣкоторые единовѣрцы, выступившіе на сарапульскихъ бесѣдахъ, дозволяли себѣ открыто выражаться по поводу разнаго перстоложенія: «два крест-

ста (перстоложенія), два Христа». Одно единовѣрческое духовное лицо въ бытность въ Вяткѣ въ Семеновской церкви въ виду повообратившихся вятскихъ единовѣрцевъ только одну икону Николая Чудотворца съ двуперстіемъ признало истинной, какъ будто все прочія иконы православнаго писъма неистинныя.

Въ тоже время единовѣрцы свидѣтельствовали, что троеперстіе служить тормазомъ и для присоединенія въ единовѣрцію.

Понятно, что я не могъ обойти въ систематическихъ городскихъ и вѣдь-городскихъ бесѣдахъ обрядовыхъ вопросовъ, особенно о перстоложеніи. Что касается не систематическихъ бесѣдъ, то такъ какъ на каждой бесѣдѣ раскольники заводили рѣчь о перстахъ, — хотѣлъ я или нѣтъ, а неминуемо долженъ былъ говорить и объ обрядахъ и перстахъ.

В. Тронинъ.

Продолженіе слѣдуетъ.



Поездка Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго по обозрѣнію Верхне-Зейскихъ церквей, совершенная съ 2-го по 12-е іюня 1904 года.

2 іюня, въ 9 часовъ утра, въ загородный архіерейскій домъ прибыли ректоръ семинаріи, архимандритъ Діонисій, городское духовенство, секретарь консисторіи В. А. Крыловъ, личный секретарь Его Преосвященства К. А. Мыжкинъ и полицейская власть.

Его Преосвященство вышелъ изъ внутреннихъ покоевъ въ свою домовую церковь, гдѣ, облачившись въ святительскія одежды, въ сослуженіи всего городского духовенства отслужилъ напутственный молебенъ. Послѣ этого онъ сердечно простился со всеми присутствующими и благословилъ каждого изъ нихъ въ отдѣльности.

Въ 12 часовъ пополудни явился сюда изъ города одноколесный пароходъ «Петербургъ», хотя грузный, но

прекрасно устроенный, искусно приспособленный къ удобству пассажировъ и отличный ходокъ.

Владыка немедленно возшелъ на него со своей свитой состоящей изъ ключаря собора, священника А. Гаркина, начальника инородческой миссiи, священника С. Тихвинскаго, діакона Архангельскаго, двухъ иподіаконовъ и хора архіерейскихъ пѣвчихъ, подъ управленіемъ регента С. А. Михайловскаго.

Предъ самымъ отходомъ о. Тихвинскій ручнымъ фотографическимъ аппаратомъ снялъ живописно расположенную на берегу группу лицъ, провожавшихъ Его Пресвященство.

Отправился Петербургъ при звонѣ колоколовъ домовою церкви и возгласахъ пожеланія благополучнаго путешествія и возвращенія.

Въ это время р. Зей находится въ періодъ половодія и имѣла весьма сильное теченіе, тѣмъ не менѣе пароходъ быстро двинулся впередъ. Обстоятельство это въ связи съ отмытымъ устройствомъ парохода вселяло увѣренность, что предстоящее путешествіе будетъ спокойное и пріятное.

3 іюля, въ 8 часовъ утра, «Петербургъ» остановился у с. Краснояровскаго. Выходъ на берегъ здѣсь не предполагался, такъ какъ Архипастырь изволилъ быть въ этомъ селѣ истекшею зимою, когда возвращался изъ своей поѣздки въ дальнюю тайгу по Селемджѣ и другимъ рѣкамъ.

Населеніе однако не привинуло выступить въ праздничныхъ одѣяніяхъ на встрѣчу Владыки во главѣ съ приставомъ Герингомъ и мѣстнымъ священникомъ А. Фокинымъ. Послѣдніе вошли на пароходъ и представились Его Пресвященству.

Архипастырь благоволилъ милостиво бесѣдовать съ ними. Отъ о. Фокина онъ, между прочимъ, потребовалъ отчетъ, всели имъ было выполнено, что поручалось ему сдѣлать въ прежній поѣздъ. Къ удовольствію Владыки батюшка оказался исправнымъ. Изъ доклада его выяснилось, что приходскій храмъ ремонтируется и работы по его управленію идутъ усердно; предоставленные ему

наставленію. 26 человекъ изъ оброчныхъ инородцевъ-манегровъ уже просвѣщены св. Крещеніемъ и, кромѣ того, еще два единоумоленника также стоятъ на пути къ нему, обанчивая свое оглашеніе истинами вѣры.

1-го Яго. Провѣщая время, обѣщавъ на обратномъ пути, если дозволитъ время, лично осмотрѣть ремонтныя работы въ храмѣ, отпустилъ о. Фокина, а приставъ г. Геринга оставилъ на пароходѣ въ качествѣ сопровождающаго.

Въ 2 часа дня изъ Петербурга сдѣлалъ еще краткую остановку въ д. Благовѣщенской.

Тутъ совершенно случайно одному изъ свиты Владыки пришлось быть свидѣтелемъ весьма тягостной сцены. Царь-пристава къ г. Герингу подошли съ дѣтьми три женщины, блѣдная, изнуренная, и съ горькимъ плачемъ просили его выкинуть въ ихъ бѣдственное положеніе. Мужья наши — говорили онъ — какъ состоявшіе въ запасѣ арміи, взяты на войну, а мы остались дома съ малыми дѣтьми безъ всякихъ средствъ къ жизни. Общество сначала намъ помогало, а теперь оставило насъ на произволъ судьбы и ничего не даетъ. Обращались къ сельскому старостѣ, а тотъ отвѣтилъ, что безъ приказа крестьянскаго Начальника ничего сдѣлать не можетъ. Крестьянскій же Начальникъ въ наше житье-бытье не входитъ, да и къ намъ не прѣзжаетъ. Вотъ уже прошло два дня, какъ мы съ дѣтьми ничего не ѣли.

Отсюда до перваго населеннаго пункта Зейской Пристані предлежало еще нѣсколько дней хода.

Во время путешествіи Архипастыръ весь свой досугъ отдавалъ Начальнику миссіи. Особенное вниманіе было уделено вопросамъ объ организаціи самой инородческой миссіи, развитіи среди крещеныхъ инородцевъ церковной жизни, устрѣбленіи по стойбищамъ часовень, молитвенныхъ фанзъ, приученіи инородцевъ почитать важнѣйшія христіанскія праздники, открытіе по стойбищамъ школъ и постановки въ нихъ Закона Божія. Затѣмъ об-суждался маршрутъ проектируемаго Владыкой посѣщенія инородческихъ стойбищъ въ низовьяхъ Амура на соору-
емомъ въ г. Благовѣщенскъ катерѣ «Миссіонеръ»; при

чемъ изучалось расположеніе ихъ по картѣ, спеціально начерченной для этой цѣли.

5 іюня, въ 4 часа вечера «Петербургъ» бросилъ якорь у Зейской Пристани.

Въ ожиданіи пріѣзда Его Преосвященства дома жителей были разцвѣчены флагами. Арка на берегу убрана зеленью, а по трану ея къ водѣ проложена дорожка. Вблизи ея сосредоточилось почти все мѣстное население.

Первыя поздравленія съ прибытіемъ Архипастыря принималъ въ парходной каютѣ-комнатѣ, куда явился новоназначенный горный исправникъ г. Добротворскій, бывший горный исправникъ г. Константиновъ и благочинный пріесковскихъ церквей, священникъ І. Пуртовъ съ церковнымъ старостой, кунцомъ А. И. Опарнымъ.

Когда Владыка сошелъ съ парохода, то депутация отъ обитателей мѣста сего поднесла хлѣбъ-соль.

Оттуда Его Преосвященство, сопутствуемый народомъ, прослѣдовалъ въ экипажѣ въ храмъ, гдѣ послѣ встрѣчи по чиноположенію, произнесъ рѣчь, въ которой, передавъ предстоящимъ апостольское привѣтствіе «благодать и миръ отъ Господа Іисуса Христа да пребудетъ съ вами», затѣмъ изъяснилъ, что пожеланіе благодати и мира для вѣрующихъ есть самое драгоценное благо, безъ коего невозможно и спасеніе и обыкновенная жизнь.

Человѣкъ— говоритъ Архипастырь— вълѣдствіе прародительскаго грѣха сильно страдаетъ и муки его разнообразны: одни происходятъ отъ діавола, другіе отъ собственныхъ страстей, а третьи отъ обольстительнаго влѣствія міра. Чтобы противостоять всѣмъ этимъ видамъ злостраданій необходимо пріобрѣсти благодать Божію и миръ. То и другое подается въ храмѣ Божіемъ черезъ св. таинства церковныя: крещеніе, миропомазаніе, покаяніе и причащеніе. Посему необходимо неустанительно просѣцать селеніе Божіе на землѣ для молитвы и прилагать всѣ заботы очищать совѣсть свою отъ мертвыхъ дѣлъ въ Покаяніи и соединяться съ Источникомъ жизни

нашей Господомъ Иисусомъ Христомъ въ св. Причащеніи. Тогда то благодать Божія и миръ свыше почиють на насъ.

Послѣ этого былъ совершенъ краткій молебенъ храмовому святому, св. Николаю Мурликійскому Чудотворцу, съ провозглашеніемъ многолѣтія.

Затѣмъ Владыка изволилъ осмотрѣть произведенныя въ храмѣ боковыя постройки, значительно увеличившія его вмѣстимость и предавшія ему болѣе величественный видъ. Владыка посовѣтовалъ священнику и старостѣ сдѣлать еще одно для благоустроенія храма: устроить куполь, послѣ чего храмъ получить вполне законченный и вполне приличный и красивый видъ. Священникъ и староста обѣщались позаботиться объ этомъ въ непродолжительномъ времени.

Отсюда Его Преосвященство отбылъ на приготовленную ему квартиру въ домѣ церковнаго старосты, купца А. И. Опарина.

Въ 6 часовъ вечера архинастырь совершилъ въ храмѣ всенощное бдѣніе.

Не смотря на канунъ воскреснаго дня и архіерейское служеніе, молящихся въ храмѣ было ограниченное количество.

По окончаніи службы Владыка сдѣлалъ внушеніе о. Пургову за неподлежащее исполненіе имъ настоярскаго долга -- неприученіе прихожанъ посѣщать храмъ Божій въ праздничныя вечернія богослуженія.

6 іюня, въ 9 часовъ утра, Его Преосвященство совершилъ въ храмѣ литургію въ сослуженіи ключаря, священника А. Гаркина, начальника ипородческой миссіи, священника С. Тихвинскаго и благочиннаго, священника І. Пургова.

За литургіей Архинастырь сказалъ глубокопазидательное слово объ отношеніи христіанина къ земнымъ благамъ.

Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. Николаю, Мурликійскому Чудотворцу, съ провозглашеніемъ многолѣтія.

На клиросъ совместно съ архіереевскимъ хоромъ пѣли и любители, подъ управленіемъ регента С. А. Михайловскаго.

Предъ выходомъ изъ храма Владыка довольно продолжительное время бесѣдовалъ съ дѣтми, обучающимися въ школѣ, расширяая ихъ, кто изображенъ на иконахъ въ храмѣ и знаютъ ли они общецерковныя ковчегныя молитвы.

Прибывъ на свою квартиру и откушавъ чаю, Его Преосвященство до наступленія обѣденнаго времени, въ сопровожденіи ключаря, священника А. Гарана, и начальника инородческой миссіи священника о. Тухвинскаго, съѣзжавъ визиты горному исправнику, добротворскому и бывшему горному исправнику г. Константинову, получившему назначеніе на должность подшефмейстера г. Благовѣщенска, и удостоить своимъ посещеніемъ благочиннаго о. Пуртова. Возвращаясь на квартиру, Архипастыръ понутио осмотрѣлъ домъ, предназначенный къ покупкѣ для жительства священника, каковой оказался во всѣхъ отношеніяхъ хорошимъ, съ прекрасной усадьбой и неподалеку отъ храма. Подомъ онъ почтилъ своимъ вниманіемъ и школу въдомства Министрства Народнаго Просвѣщенія. Въ ней онъ нашелъ учителя и нѣсколько человѣкъ учениковъ. Очевидно приѣзда его, ожидали.

Экзаменъ учениковъ по Закону Божію обнаружилъ, что преподаваніе его поставлено въ школѣ довольно удовлетворительно.

Обласкавъ дѣтей, благословивъ ихъ крестиками, пожелавъ имъ здоровья и силъ учиться хорошо и быть усердными къ посѣщенію храма Божія, Владыка отбылъ на свою квартиру, гдѣ и раздѣлилъ со своими слугами — іереями обѣденную трапезу.

Въ 6 часовъ вечера Его Преосвященство на пароходѣ «Вранга» отправился въ дальнѣйшій путь на Дамбукинскій складъ, откуда уже имѣлъ намѣреніе наѣздо-

шадяхъ проѣхать на прѣски Верхне-Амурской Золото-промышленной Компаніи для осмотра и ревизіи прѣсковыхъ церквей.

(Продолженіе слѣдуетъ)

Священникъ А. Гаркинъ.



АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ.

2 августа. Въ 9 часовъ утра Его Преосвященство совершилъ освященіе храма въ хуторѣ Игнатъевскомъ, Амурской области во имя св. благоговѣрнаго Великаго Князя Александра Невского въ сослуженіи ректора семинаріи, архимандрита Діонисія, протоіереевъ А. Васильева и П. Логина, ключаря, священника А. Гаркина, священниковъ: В. Скорцева, П. Мосолова, В. Кирѣевского и П. Мальцева, а затѣмъ литургію.

За литургіей былъ рукоположенъ въ санъ іерея протоіакошъ А. Лукинъ.

Слово произнесъ самъ Владыка.

По окончаніи литургіи отслуженъ молебень св. благоговѣрному Великому Князю Александру Невскому съ провозглашеніемъ по чину многолѣтія.

На клиросѣ во время освященія храма и литургіи пѣлъ хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ, подъ управленіемъ регента С. А. Михайловскаго.

5 августа. Его Преосвященство совершилъ всенощное бдѣніе въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи ректора семинаріи, архимандрита Діонисія, священника П. Мосолова и соборной братіи.

6 августа Преображеніе Господне.

Его Преосвященство совершилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи ректора семинаріи, архимандрита Діонисія, священника П. Мосолова и соборной братіи.

Очередную проповѣдь произнесъ ключарь, священникъ Александръ Гаркинъ.

7 августа. Его Преосвященство совершалъ все-нощное бдѣніе въ загородной архіерейской церкви въ сослуженіи ключаря, священника А. Гаркина и іеромонаха Іоанникія.

8 августа. Недѣля 12-я по Пятидесятницѣ. Его Преосвященство совершилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи ректора семинаріи, архимандрита Діонисія, протоіерея С. Пашиковского и соборной братіи.

14 августа. Его Преосвященство совершалъ все-нощное бдѣніе въ загородной архіерейской церкви въ сослуженіи ректора семинаріи, архимандрита Діонисія, ключаря, священника А. Гаркина и іеромонаха Іоанникія.

За всенощнымъ бдѣніемъ былъ прочитанъ «акафистъ» Божіей Матери.

На клиросѣ пѣлъ хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ, подъ управленіемъ регента С. А. Михайловскаго.

15 августа. Успеніе Пресвятой Богородицы. Недѣля 13-я по Пятидесятницѣ. Его Преосвященство по случаю престольнаго праздника совершилъ литургію въ загородной архіерейской церкви въ сослуженіи тѣхъ же лицъ, которыя были за всенощнымъ бдѣніемъ.

По окончаніи литургіи Его Преосвященствомъ былъ отслуженъ молебенъ съ провозглашеніемъ царскаго многолѣтія по поводу радостнаго событія крещенія Императора Цесаревича Великаго Князя Алексея Николаевича.

Очередную проповѣдь произнесъ ректоръ семинаріи, архимандритъ Діонисій.

21 августа. Его Преосвященство совершалъ все-нощное бдѣніе въ загородной архіерейской церкви въ сослуженіи ключаря, священника А. Гаркина и іеромонаха Іоанникія.

22 августа. Недѣля 14-я по Пятидесятницѣ. Его Преосвященство совершилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи ректора семинаріи, архимандрита Діонисія, протоіерея А. Васильева и соборной братіи.

По окончаніи литургіи отслуженъ молебенъ съ провозглашеніемъ царскаго многолѣтія по случаю дня рож-

денія Великихъ Князей Константина Константиновича и Георгія Михайловича и королевы Эллиновъ Ольги Константиновны.

28 августа. Недѣля 15-я по Пятидесятницѣ. Успѣшное главы Крестителя Іоанна. Его Преосвященство совершило литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи ректора семинаріи, архимандрита Діонисія, священника И. Мосолова и соборной братіи.

Предъ литургіей была совершена панихида по убиеннымъ на брани воинамъ.

По окончаніи литургіи отслуженъ молебенъ святому съ провозглашеніемъ по чину многолѣтія.

Очередную проповѣдь произнесъ священникъ П. Протодіаконовъ.

Того-же числа, въ 6 часовъ вечера, Его Преосвященство совершило въ загородной архіерейской церкви всенощное бдѣніе въ сослуженіи ключаря, священника А. Гаркина и іеромонаха Іоаннікія.

30 августа. Перенесеніе мощей благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невского. Его Преосвященство совершило литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи ректора семинаріи, архимандрита Діонисія, протоіерей С. Пашковскаго и соборной братіи.

По окончаніи литургіи отслуженъ молебенъ святому съ провозглашеніемъ царскаго многолѣтія по случаю тезоименитства Великаго Князя Александра Михайловича.

ХРОНИКА ЦЕРКОВНОЙ ЖИЗНИ.

2 августа, въ 9 часовъ утра, Его Преосвященствомъ въ хуторѣ Игнатъевскомъ Амурской области совершено освященіе храма въ честь св. благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невского въ сослуженіи ректора семинаріи, архимандрита Діонисія, ключаря, священника А. Гаркина, мѣстнаго благочиннаго, священника В. Скворцева, священниковъ: И. Мосолова, В. Кирѣев-

скаго, П. Малышева и городских протоиереевъ: А. Васильева и Н. Логниова.

Это рѣдкое священное торжество привлекло въ храмъ не только все населеніе хутора, но и ближайшихъ казенныхъ станицъ.

По окончаніи освященія храма Его Преосвященствомъ была совершена литургія, во время которой молящимся случилось быть свидѣтелями невиданнаго для насъ священнодѣйствія - рукоположенія въ санъ іерея протоіакона А. Луниова.

За литургіей Архиастръ произнесъ глубоконоучительное слово о значеніи для жизни христіанской приходской общины храма Божія и необходимости въ своихъ душахъ создать храмъ духовный Господу.

Послѣ литургіи была отслужена молебень храмовому Святѣму съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и Его Преосвященству съ его богохранимой властью, строителямъ и благоустроителямъ сего Св. храма.

Отсюда Его Преосвященство, по приглашеніи бывшаго на торжествѣ командира Амурскаго казачья полка Е. Сотникова, прибылъ въ домъ, гдѣ были приготовлены для гостей общественный обѣдъ, и благословилъ ястіе и питіе.

По выходѣ оттуда, онъ прослѣдовалъ въ квартиру священника о. Малышева и тамъ со своей свитой принять и разбавилъ предложенную трапезу.

Въ 4 часа вечера Владыка отправился въ свой канцелярскій городъ, куда благополучно возвратился въ 8 часовъ вечера того же числа.

12 августа, въ 6-ть часевъ вечера, въ покояхъ архіерейскаго дома состоялась у Его Преосвященства бесѣда съ сектантами о почитаніи святыхъ и ихъ молитвенномъ призываніи.

Оппонировалъ сектантъ-молоканецъ Ѳ. Т. Востриковъ. Бесѣду сектанты начали съ нареканія на св. Серафима, Саровскаго Чудотворца.

На Серафима говорили они—православные в настоящую войну с японцами возлагают много надежд, почему изображеніям его въ Россіи было благословлено большое количество военных частей, отбывших на театр военных дѣйствій, но онъ, какъ видно, никакой помощи русскому войску не оказалъ, такъ какъ оно все продолжаетъ отступать подъ патвскомъ врага. Ясно отсюда, что Серафимъ также безсилецъ, какъ и прочіе люди, а потому излишне пресить его о чемъ либо. Въ нуждахъ должно обращаться съ просьбою о защитѣ къ одному лишь Господу Богу.

На это имъ было отвѣчено слѣдующее: отверженіе сектантами молитвеннаго ходатайства Святыхъ предъ Господомъ, въ частности св. Серафима, Саравскаго Чудотворца—нагубное заблужденіе.

Откуда имъ извѣстно, что предстательство св. Серафима, хотя бы въ эту войну съ японцами, бесполезно предъ Богомъ?.. Отступление въ порядкѣ нашихъ войскъ, предъ многочисленнымъ врагомъ, не есть еще ихъ пораженіе, а потому смѣшивать одно съ другимъ нельзя. Напротивъ, мы глубоко убѣждены, что въ настоящую войну молитвы св. Серафима предъ Богомъ, браней Господомъ Иисусомъ Христомъ дѣйствительны. Можемъ даже сослаться на факты.

Въ бывшихъ битвахъ убитъ въ нашихъ войскахъ сравнительно съ потерями враговъ ничтожна.

Цѣлѣность Портъ-Артура, несмотря на постоянныя бышенныя атаки громадной армии японцевъ и деннонощную ихъ канонаду изъ дальнѣйшихъ разрушительныхъ орудій, стоитъ до сихъ поръ цѣла и несокрушима. Далеко отсюда сектанты взяли также, что православные, молитвенно обращаются за помощью къ святымъ и отдѣльно къ св. Серафиму, вѣруютъ, что они все могутъ сдѣлать сами по себѣ помимо Господа?... Затѣмъ имъ на основаніи слова Вожія было изложено ученіе православнои церкви о молитвенномъ призываніи и коитаніи Святыхъ.

Въ отверженіе сего ученія сектанты не могли привести ни одного возраженія настолько серьезнаго, чтобы оно заслуживало указанія и разбора.

Бесѣда продолжалась 4 часа при довольно порядочномъ количествѣ слушателей.

На бесѣдѣ присутствовали: ректоръ семинаріи, архимандритъ Діонисій, священники: А. Гарквичъ, П. Протодіаконовъ, В. Пашинъ, Л. Тихвинскій.

19 августа, въ 6 часовъ вечера, въ покои архіерейскаго дома явились участники миссіонерскаго кружка и православные слушатели въ ожиданіи бесѣды съ сектантами, но послѣдніе по неизвѣстной причинѣ отъ нея уклонились.

Его Преосвященство предложилъ собравшимся назиданіе, въ которомъ подробно опираясь на слово Божіе, раскрылъ лжеученіе сектантовъ относительно почитанія Св. иконъ, Креста Господня, таинствъ; Крещенія, муропомазанія, покаянія, причащенія, а въ заключеніе преподаль совѣтъ приглашать пронагандирующихъ сектантовъ къ нему въ домъ для бесѣды.

Назиданіе Архипастыря было выслушано съ величайшимъ вниманіемъ. Присутствующіе, не будучи развлекаемы словопреніями, съ полною ясностію усвоили преподаваемое имъ, что и обнаружили въ оживленныхъ разсказахъ, какъ они теперь станутъ отвѣчать сектантамъ, если тѣ осмѣлятся гдѣ нибудь нападать на нихъ.

26 августа, въ 6 часовъ вечера, въ одной изъ комнатъ архіерейскаго дома происходила у Его Преосвященства бесѣда съ сектантами о св. таинствахъ, муропомазаніи и священства и почитаніи св. иконъ.

Возражалъ сектантъ-молоканинъ Ѳ. И. Косицынъ

Въ время бесѣды сектанты необходимость въ Церкви Христовой, св. таинствъ муропомазанія и священства не отрицали, а вооружались лишь съ особливою силою противъ иконопочитанія.

Кромѣ постоянныхъ и излюбленныхъ своихъ доказательствъ они на этотъ разъ употребили даже новое, никогда отъ нихъ не слышанное, а именно — слова апосто-

ла Павла во 2 посланіи къ Коринѳянамъ, «отынгъ мы никого не знаемъ по плоти: если же знаки Христа по плоти, то нынгъ уже не знаемъ» (5, 16), утверждая наивно, чисто по дѣтски, что св. Апостолы забывав Христа по плоти, а потому не могли научать вѣрующахъ дѣлать его изображеніе.

Бесѣда продолжалась 3¹/₂ часа. По случаю ненастной погоды слушателей на ней находилось ограниченное число.

На бесѣдѣ присутствовала: ректоръ семинаріи архимандритъ Діонсій, священники: А. Гаркинъ, В. Пашинъ и Л. Тихвинскій.

Катихизаторская школа въ г. Хабаровскѣ.

По инициативѣ Его Преосвященства въ г. Хабаровскѣ возникаетъ весьма полезное и симпатичное учрежденіе, а для инородческой миссіи въ Благовѣщенской епархіи безусловно необходимое и драгоценное—катихизаторская школа, гдѣ будутъ обучаться исключительно дѣти инородцевъ, чтобы впоследствии быть учителями въ стойбищахъ и чрезъ то внести свѣтъ Христовой вѣры и національной культуры въ жалкія стойбища своихъ единоплеменниковъ.

Начинаніе Его Преосвященства встрѣтило всеобщее сочувствіе. Комитетъ мѣстнаго миссіонерскаго общества ассигновалъ на это благое дѣло 10,000 рублей, а Хабаровская городская дума отвела для построенія зданія для школы цѣлый кварталъ вблизи Владычнннской церкви.

Для обезпеченія школы спеціальнымъ зданіемъ дѣятельно предпринимаются мѣры непосредственно Его Преосвященствомъ и, по его порученію, начальникомъ инородческой миссіи, священникомъ С. Тихвинскимъ.

Такъ: планъ зданія выработанъ, начертанъ и представленъ по назначенію на утвержденіе. Строительные матеріалы заготавливаются. Часть подѣлокъ, какъ напиримѣръ: косяки оконъ и дверей, оконныя рамы и дверныя полотна, изготовляются въ г. Благовѣщенскѣ, гдѣ зѣсь и работы гораздо дешевле, чѣмъ въ Хабаровскѣ.

Несомненно къ будущему учебному году катихизаторская школа будетъ обладать прекраснымъ помещеніемъ, приспособленнымъ къ занятіямъ и жителству учащихся.

Пожелаемъ же отъ всей души катихизаторской школы процвѣтанія, какъ иъкоему свѣточу, имѣющему разсѣвать тьму въ инородческой средѣ, какъ новому фактору, посредствомъ котораго инородцы могутъ усильнѣе сблизиться, а затѣмъ ассимилироваться съ русскимъ населеніемъ края и почерпнуть въ этомъ для себя источникъ здоровый, обезнеченной и благополучной жизни, а дѣлу постройки зданія пожелаемъ безпретветвеннаго и счастливаго окончанія.



Редакторъ, преподаватель Семинаріи, П. Верещагинъ.

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается. 1904 г. Сентября 15 дня.

Цензоръ, преподаватель Семинаріи А. Топорковъ.